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[bookmark: _Toc447138148]Malalas Yousafzais tale til Nobelpriskomiteen
Oslo, 10. december 2014
Bismillah hir rahman ir rahim. I Guds den nådefulde og mest velgørendes navn.

Deres Majestæter, ærede medlemmer af Den norske Nobelkomite, kære søstre og brødre.
Dagen i dag er en meget lykkelig dag for mig. Jeg er beæret over, at Nobelkomiteen har valgt mig som modtager af denne prestigefyldte pris.
Jeg vil takke jer alle for jeres vedvarende støtte og kærlighed. Jeg er taknemmelig for alle brevene og kortene, som jeg stadig modtager fra hele verden. At læse de varme og opmuntrende ord fra jer både styrker og inspirerer mig.
Jeg vil takke mine forældre for deres uforbeholdne kærlighed. Jeg vil takke min far for, at han ikke klippede mine vinger, men lod mig flyve. Jeg vil takke min mor for, at hun har inspireret mig til at være tålmodig og til altid at sige sandheden – noget vi er overbeviste om, er Islams egentlige budskab.
Jeg er stolt. Jeg er stolt over at være den første Pashtuner, den første pakistaner og den yngste nogensinde, som modtager denne pris. Jeg er ganske sikker på, at jeg også er den første modtager af Nobels fredspris, som stadig slås med sine yngre brødre. Jeg vil, at der skal være fred over hele jorden, men det er noget, som mine brødre og jeg stadig arbejder med.
Jeg er også beæret over at modtage denne pris sammen med Kailash Satyarthi, som har været en forkæmper for børns rettigheder i lang tid. Faktisk dobbelt så længe, som jeg har levet. Jeg er også glad for, at vi kan stå sammen og vise verden, at en inder og en pakistaner kan forenes i fred og i arbejdet for børns rettigheder.
Kære brødre og søstre, jeg er opkaldt efter pashtunernes egen Jeanne d'Arc og store inspirationskilde, Malalai af Maiwand. Ordet Malala betyder ”sorgtynget” og ”trist”, men for at tilføre det lidt lykke, plejede min bedstefar altid at kalde mig Malala – verdens lykkeligste pige, og i dag er jeg vældig lykkelig over, at vi står her sammen for en vigtig sag.
Denne pris går ikke bare til mig. Den går til de glemte børn, som ønsker en uddannelse. Den går til de bange børn, som ønsker fred. Den går til de børn uden stemmer, som ønsker forandring.
Jeg er her for at forsvare deres rettigheder, være deres stemme … Dette er ikke tiden til at have ondt af dem. Det er ikke tiden til at have ondt af dem. Dette er en tid for at handle sådan, at dette bliver sidste gang vi oplever, at et barn bliver frataget retten til uddannelse.
Jeg har opdaget, at folk beskriver mig på mange forskellige måder.
Nogen kalder mig pigen, som blev skudt af Taliban
Nogen kalder mig pigen, som kæmpede for sine rettigheder
Og nogen kalder mig Nobelprisvinder nu.
Mine brødre kalder mig stadig den irriterende, dominerende søster... Jeg ser det sådan, at jeg bare er en engageret og endda stædig person, som ønsker, at alle børn skal have en god uddannelse, at der skal være lige rettigheder for kvinder og mænd, og at der skal være fred over hele kloden.
Uddannelse er en af livets velsignelser – og en af livets nødvendigheder. Det er noget, jeg har erfaret i løbet af de 17 år, jeg har levet. I mit vidunderlige hjem i Swat-dalen i det nordlige Pakistan elskede jeg at gå i skole og lære nye ting. Jeg husker, at mine veninder og jeg dekorerede hænderne med hennamaling ved specielle lejligheder. I stedet for at tegne blomster og mønstre, malede vi matematiske formler og ligninger på vores hænder.
Vi tørstede efter uddannelse, fordi vores fremtid lå netop der, i klasseværelset. Vi plejede at sidde og læse og lære ting sammen. Vi elskede vores rene og fine skoleuniformer, og vi sad der og drømte store drømme. Vi ønskede at gøre vores forældre stolte og bevise, at vi kunne udmærke os i vores studier og opnå ting som enkelte mener, at det kun er drenge, som kan opnå.
Men tingene forandrede sig. Da jeg var ti, blev Swat, som var et smukt sted og et turistmål, pludselig til et sted for terrorisme. Over 400 skoler blev ødelagt. Piger blev forhindret i at gå i skole. Kvinder blev pisket. Uskyldige mennesker blev dræbt. Vores smukke drømme blev til mareridt.
Uddannelse gik fra at være en rettighed til at være en forbrydelse.
Men da min verden pludselig forandrede sig, forandrede mine prioriteringer sig også.
Jeg havde to alternativer, det ene var at tie og vente på at blive dræbt. Det andet var at tage til genmæle og så blive dræbt. Jeg valgte det andet. Jeg bestemte mig for tage til genmæle.
Vi kunne ikke blot stå og se til, mens terroristernes uretfærdigheder nægtede os vores rettigheder, dræbte folk og misbrugte Islams navn. Vi besluttede at løfte vores stemmer og fortælle dem: ”Har I ikke lært, har I ikke lært, at Den hellige Koran siger: Hvis du dræber en person, er det, som om du har dræbt hele menneskeheden? Ved I ikke, at Muhammed, Fred være med Ham, Barmhjertighedens profet, siger: Gør ikke skade på dig selv eller andre. Og ved I ikke, at det første ord i den hellige Koran er ordet Iqra, som betyder læs? 
Terroristerne forsøgte at standse os, og de angreb mig og mine venner, den 9. oktober 2012, men deres kugler kunne ikke vinde.
Vi overlevede. Og siden den dag er vores stemmer hele tiden blevet stærkere.
Når jeg fortæller min historie, er det ikke, fordi den er unik, men fordi den ikke er det. Det er mange pigers historie.
I dag fortæller jeg også deres historie. Her i Oslo har jeg nogen af mine søstre, som deler denne historie, med mig, venner fra Pakistan, Nigeria og Syrien. Mine modige søstre Shazia og Kainat Riaz som også blev skudt den dag i Swat-dalen sammen med mig. Det var også en traumatisk oplevelse for dem. Det samme gælder for min søster Kainat Somro fra Pakistan, som blev udsat for ekstrem vold og misbrug, hendes bror til og med dræbt, men hun bukkede ikke under.
Andre piger, som er sammen med mig her, har jeg truffet under kampagnen for Malala-fonden, og de er nu blevet som søstre for mig. Min modige 16 år gamle søster Mezon fra Syrien, som bor i en flygtningelejr i Jordan, og som går fra telt til telt for at hjælpe piger og drenge, som ønsker at lære. Og min søster Amina, fra det nordlige Nigeria, hvor Boko Haram truer og kidnapper piger, bare fordi de ønsker at gå i skole.
Selv om jeg står foran jer her som én pige, én person – 1.57 m høj, når jeg går med høje hæle – er jeg ikke én stemme. Jeg er ikke én stemme, jeg er mange.
Jeg er Malala, men jeg er også Shazia.
Jeg er Kainat Riaz.
Jeg er Kainat Somro.
Jeg er Mezon.
Jeg er Amina. Jeg er alle disse 66 millioner piger, som ikke går i skole.
Og i dag er det ikke kun min stemme, men disse 66 millioner pigers stemmer.
Folk spørger mig ofte, hvorfor det specielt vigtigt, at piger får uddannelse. Men jeg mener, at et mere vigtigt spørgsmål er: Hvorfor ikke? Hvorfor skulle de ikke have retten til at gå i skole? 
Kære brødre og søstre! I dag ser vi, at der er hurtig fremgang, modernisering og udvikling i den ene halvdel af verden, mens der samtidig er lande, hvor millioner af mennesker fortsat lider under problemer som sult, fattigdom, uretfærdighed og konflikter. 
I 2014 har vi markeret 100-årsjubilæet for starten af første verdenskrig, men vi har stadig ikke lært af erfaringen, af tabet af flere millioner menneskeliv for hundrede år siden.
Der er fortsat konflikter, hvor flere hundrede tusind uskyldige mennesker har mistet livet. Mange familier er blevet flygtninge i Syrien, Gaza og Irak. Det findes stadig piger, som ikke har frihed til at gå i skole i det nordlige Nigeria. I Pakistan og Afghanistan ser vi, at uskyldige mennesker bliver dræbt i selvmordsangreb og bombeeksplosioner.
Mange børn i Afrika får ikke mulighed for at gå i skole på grund af fattigdom. Og som jeg sagde, ser vi stadig at piger ikke har friheden til at gå i skole i det nordlige Nigeria. 
Mange børn i Indien og Pakistan er frataget retten til skolegang på grund af sociale tabuer, eller fordi de er tvunget ind i børnearbejde, eller fordi piger er tvunget ind i børneægteskaber.
En af mine gode skoleveninder, som er lige gammel som mig, var en gang en modig og selvsikker pige, som drømte om at blive læge. Men denne drøm blev aldrig til noget. Da hun var 12, blev hun tvunget til at gifte sig, og hun fik hurtigt en søn i en alder af bare 14 år, mens hun selv var et barn. Jeg ved, at min veninde ville være blevet en vældig dygtig læge.
Men det gik ikke … fordi hun var en pige.
Hendes historie er grunden til, at jeg giver pengene for Nobelprisen til Malala-fonden, som bidrager til god uddannelse for piger rundt om i verden, og som opfordrer verdens ledere til at hjælpe piger som mig, Mezun og Amina. Det første sted disse pengene vil gå til, er det sted, hvor jeg har mit hjerte, til at bygge skoler i Pakistan – og specielt mit hjemsted: Swat og Shangla.
I min landsby er det fortsat ingen ungdomsskole eller videregående skole for piger. Jeg ønsker at bygge en sådan skole, for at mine venner skal kunne få en uddannelse – og dermed få muligheden for at opfylde deres drømme.
Det er der, jeg vil begynde, men det stopper ikke der. Jeg vil fortsætte denne kamp indtil jeg ser, at alle børn går i skole. Jeg føler mig meget stærkere efter, at jeg blev udsat for dette angreb, fordi jeg ved, at ingen kan stoppe mig, eller os, for nu er vi flere millioner, som kæmper sammen.
Kære brødre og søstre, på denne scene har der stået stærke mennesker, som har skabt forandring, som Martin Luther King og Nelson Mandela, Mother Teresa og Aung San Suu Kyi. Jeg håber, at de skridt, som Kailash Satyarthi og jeg har taget indtil nu og vil tage videre på denne rejse også vil føre til forandring – varig forandring.
Mit store håb er, at dette er sidste gang, vi er nødt til at kæmpe for uddannelse for vores børn. Vi vil, at alle skal stå sammen og støtte os i vores kamp, sådan at vi kan få løst dette én gang for alle.
Som jeg sagde, har vi allerede taget mange skridt i den rigtige retning. Nu er tiden inde til at tage et spring.
Tiden i dag skal ikke bruges til at fortælle verdens ledere, hvor vigtig uddannelse er – det ved de allerede – deres egne børn går på gode skoler. Nu er tiden inde til, at de skal handle.
Vi beder verdens ledere om at stå sammen for at give uddannelse højeste prioritet.

For femten år siden vedtog verdens ledere et sæt af globale målsætninger, nemlig Millennium Development Goals. I årene efter har vi set en vis fremgang. Antallet af børn, som ikke går i skole, er blevet halveret. Verden har imidlertid kun haft fokus på at bygge børneskoler, og fremskridtet er ikke nået ud til alle.
Næste år, i 2015, skal repræsentanter fra hele verden mødes i FN for at vedtage det næste sæt af målsætninger, målsætninger for en bæredygtig udvikling. Her vil verdens ambitioner for kommende generationer blive fastlagt. 
Verden kan ikke længere acceptere, at kun basisuddannelse er nok. Hvorfor accepterer ledere, at for børn i udviklingslandene er kun basisviden tilstrækkeligt, når deres egne børn laver lektier med algebra, matematik, videnskab og fysik? Verdens ledere må gribe denne mulighed for at garantere adgang til gratis kvalitetsundervisning, både grundskole, ungdomsuddannelser og videregående uddannelser for alle børn. 
Nogen vil sige, at dette er upraktisk, eller for dyrt eller for vanskeligt, eller til og med umuligt. Men det er på tide, at verden tænker større.
Kære brødre og søstre, den såkaldte voksne verden kan måske forstå det, men vi som børn kan ikke forstå det. Hvordan kan det være, at de lande, som vi kalder ”stærke”, er så dygtige til at skabe krig, men så dårlige til at skabe fred? Hvordan kan det være, at det er så enkelt at forære våben væk, men så vanskeligt at forære bøger væk? Hvordan kan det være, at det er så enkelt at bygge kampvogne, men så vanskeligt at bygge skoler?
Vi lever nu i den moderne tidsalder, det 21. århundrede, og vi tror alle, at ingenting er umuligt. Vi rejste til månen for 45 år siden, og snart kan vi måske lande på Mars. Så i dette 21. århundrede må vi også være i stand til at give kvalitetsuddannelse til alle børn.
Kære søstre og brødre, kære børn som jeg. Vi må til arbejdet... ikke vente. Ikke kun politikere og verdens ledere, vi må alle bidrage. Mig. Du. Vi. Det er vores pligt. 
Så lad os skabe lighed, retfærdighed og fred for alle. Vi må alle bidrage, ikke kun politikerne og verdens ledere, men også du og jeg. Det er vores pligt. 
Lad os blive den første generation, som bestemmer sig for at blive den sidste. Aldrig mere vil vi se tomme klasseværelser, tabt barndom, spildt potentiale.
Lad dette blive sidste gang en dreng eller pige tilbringer barndommen på en fabrik.
Lad dette blive sidste gang en pige tvinges ind i et barneægteskab.
Lad dette blive sidste gang et uskyldig barn mister livet i en krig.
Lad dette blive sidste gang et klasseværelse står tomt.
Lad dette blive sidste gang en pige får at vide, at uddannelse er en forbrydelse og ikke en rettighed.
Lad dette blive sidste gang et barn ikke går i skole.
Lad os begynde denne afslutning. 
Sammen. 
I dag. Lige her. Lige nu. Lad os begynde afslutningen nu.
Mange tak.
Oversat af Lisbeth Bjerrum Jensen, 2016






At formulere sig som fagperson
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Læringsmål: Målet med opgaven er, at du ved hvordan man kommunikerer mundtligt på en hensigtsmæssig måde
Niveau: E-C
Arbejdsform: Løs opgaven individuelt eller i en gruppe.
Opgavebeskrivelse: 
Skriv sætningerne om: Hvordan kan du formulere disse sætninger, så du taler hensigtsmæssigt, høfligt og professionelt? 
1. Det er mest tåbelige idé, jeg nogensinde har hørt!
Eksempel på ny formulering: Jeg mener ikke, det er en god idé, fordi...
2. Du kan gøre det selv!

3. Jeg gider ikke, det er overhovedet ikke mit job at gøre det!

4. Det driver mig til vanvid, at du hører musik, mens du arbejder. Det forstyrrer os alle sammen!

5. Det passer ikke, hvad du siger!

6. Det tror jeg slet ikke, du kan finde ud af at gøre selv!

7. Skynd dig nu – vi har ikke hele dagen!

8. Jeg har ikke tid til at høre på dig nu!

9. Så slap dog af, du er altid så sur!

10. Det er røvirriterende, at du hele tiden glemmer at sætte din telefon på lydløs!







